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Постановка проблеми. Розвиток та по-
дальше існування суспільства багато в чому 
залежить від рівня вихованості та освіче-
ності громадян, від знання правових, мо-
ральних, культурних та етичних норм. Усе 
це сприяє регулюванню ставлення людей 
до природи та суспільства, умінню засто-
совувати отримані знання та духов ні цін-
ності в повсякденному житті та професій-
ній діяльності відповідно до їх цілей, ідеа-
лів, переконань. Рівень освіти та забезпе-
чення можливостей його отримання є сут-
тєвими базовими показниками розвитку 
суспільства. Завдяки освіті та вихованню 
стає можливим накопичення, наслідуван-
ня та збереження наукових знань, культур-
них і духовних цінностей, моральних норм. 
Характер освіти та виховання в суспільстві 
визначається потребами та розвит ком сус-
пільного життя. Саме тому для подальшого 
розвитку суспільства наріжною є проблема 
підготовки освічених та вихованих кадрів. 
Для цього необхідно активізувати та сти-
мулювати пошук, розробку і впроваджен-
ня комунікаційних та інформаційних тех-
нологій в освіті та вихованні.

Ступінь розробки проблеми. Дослі-
дження напрямів розвитку та використан-
ня комунікаційних та інформаційних тех-
нологій у системі освіти та виховання здій-
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снюється дуже давно. Опрацюванню цієї 
теми присвячені дослідження таких нау-
ковців, як С. Агаджанова [1], А. Анісімов 
[2], Л. Горбунова [4], Е. Князєва [8], Н. Ко-
чубей [9; 10], М. Нестерова [13] та ін. Це 
свідчить про актуальність, подальший роз-
виток і впровадження новітніх технологій в 
освітню та виховну системи.

Виклад основного матеріалу. В Украї-
ні із самого початку її заснування та ста-
новлення як держави існувала потреба у 
всебічно освічених, здатних до управлін-
ня кадрах. Для того щоб молода україн-
ська держава не перетворилася на утопіч-
ну ідею «ідеальної держави» – Шигальов-
щину Ф. Достоєвського, у якій «...кожний 
член суспільства стежить один за одним і 
зобов’язаний доносити. Кожний належить 
усім, а усі кожному. Усі раби і в рабстві рів-
ні. У крайньому разі наклеп та вбивство, 
а головне –рівність. Насамперед падає рі-
вень освіти, наук і талантів. Високий рі-
вень наук і талантів доступний тільки ви-
щим здібностям, не потрібно вищих здіб-
ностей! Вищі здібності завжди захоплюва-
ли владу й були деспотами. Вищі здібності 
не можуть не бути деспотами і завжди роз-
бещували більше, ніж приносили користі, 
їх виганяють або страчують. Цицерону від-
різаєтся язик, Копернику виколююють очі. 
Шекспіра б’ють камінням, ось Шигальов-
щина! Раби повинні бути рівні: Без деспо-
тизму ще не бувало ані свободи, ані рівно-
сті, проте в стаді мусить бути рівність… Не 
потрібно освіти, досить науки! І без науки 
вистачить матеріалу на тисячу років, але 
потрібно запанувати покірності. У світі од-
ного тільки невистачає, покірності. Праг-
нення до освіти – це вже прагнення арис-
тократичне. Ми заморимо бажання: ми 
пустимо п’янство, плітки, доноси; ми пус-
тимо нечувану розпусту; ми усякого генія 
погасимо у дитинстві...» [5, с. 249–250] (пе-
реклад мій. – І. К.). До цих попереджень 
класика слід завжди прислухатися. Адже 
справді, що може дати сучасна українська 
освіта і виховання майбутньому суспіль-
ству і яку людину, фахівця вони плекають 
у своїх освітянських нетрях? 

Спробуємо поглянути на ці суспіль-
ні проблеми через призму сучасних дослі-
джень. Так Н. Кочубей виокремлює три 
важливих фактора, які визначають стан су-
часного суспільства як біфуркаційний: 

1. Сучасна криза в науці, яка отрима-
ла назву гуманітарної революції, – це кри-
за передусім світоглядних орієнтацій та па-
радигмальних настанов. При цьому відбу-
лася переорієнтація природничо-науково-
го дискурсу на інформаційно-гуманітар-
ний. Завдяки цим наукам людина почи-
нає сприймати себе як суб’єкта глобальної 
дії у складному нелінійному світі. Отрима-
ні знання не можуть передаватися самі по 
собі, а тільки за умови єдності із соціально-
культурними та особистісними цінностя-
ми, що мають слугувати стимулом для ін-
новаційних процесів в освіті та вихованні.

2. Глобалізаційні процеси мають сприя-
ти наростанню єдності всього людства, яке 
мешкає на планеті Земля. Система освіти 
та виховання має стати однією з вирішаль-
них моментів формування національної 
ідентичності, що має сприяти збереженню 
культурної самобутності, а значить, і різно-
манітності глобального соціуму.

3. Перехід до нової економіки – еконо-
міки знань. У суспільстві знань наріжною 
проблемою стає не передавання знань, а 
інноваційні якості людини, її здатність 
до створення та сприйняття нового [10, 
с. 206–208].

Саме тому виникає необхідність у ста-
новленні та подальшому розвитку постне-
класичної раціональності, яка потребує 
якісно нового переосмислення рефлексії у 
науковому пізнанні. У поле цієї рефлексії 
має залучатися проблематика соціокуль-
турної детермінації освітньої та виховної 
системи. Освіта та виховання у цих аспек-
тах розглядаються як занурені в соціаль-
ний контекст і визначаються домінуючими 
в культурі цінностями.

За такого підходу ціннісно-цільо-
ві структури освітніх суб’єктів мають ста-
ти особливим предметом для аналізу. При 
розгляді освітньо-виховного процесу в по-
стнекласичний період розвитку науки, як 
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зазначає В. Стьопін, виникає потреба знач-
но розширити набір ознак, які характери-
зують суб’єкта, що пізнає [16, с. 11–12]. На 
нашу думку, він має не тільки оволодівати 
професійними знаннями, уміннями та на-
вичками, тобто усвідомити етос науки (на-
станову на пошук істини та зростання іс-
тинних знань), але й здійснювати рефлек-
сію над ціннісними підвалинами освітньої 
діяльності, що є невід’ємною складовою на-
укового етосу. 

Таким чином, процеси, які відбуваються 
у світі, спрямовують систему освіти та вихо-
вання, з одного боку, на рефлексію над цін-
ностями освітньої діяльності, а з іншого – на 
задоволення потреб людини, тобто враху-
вання законів ринкової економіки [7, с. 380]. 
Освіта, як зазначає В. Кремень, має підготу-
вити людину, яка буде здатна та виявить ба-
жання створювати та сприймати зміни і но-
вовведення [11 с. 35]. Тому здатність сутніс-
ного осягнення стану сучасної освіти та ви-
ховання з позиції принципу розвитку, а та-
кож утілення їх як творчості – самоство-
рення себе як особистості, як саморозвиток 
власних здібностей, умінь та навичок, що 
стає невід’ємною вимогою часу.

Сучасному суспільству необхідна якіс-
на освіта, яка спроможна забезпечити зрос-
тання потреби споживача та виробника ма-
теріальних і духовних благ. Перехід до ін-
формаційного суспільства кардинально 
змінює парадигмальні засади освіти. Упро-
вадження інформаційно-комунікаційних 
технологій (ІКТ) у навчальний процес має 
ґрунтуватися на новій освітній парадиг-
мі, що знайшло відображення у цілій низці 
держаних документів. 

Закон України «Про основні засади роз-
витку інформаційного суспільства в Украї-
ні на 2007–2015 роки», затверджений 9 січ-
ня 2007 року, № 537-v [6]. Згідно з цим до-
кументом однією з основних цілей розвит-
ку інформаційного суспільства в Україні 
є забезпечення комп’ютерної та інформа-
ційної грамотності населення, насамперед 
шляхом створення системи освіти, орієнто-
ваної на використання новітніх ІКТ у фор-
муванні всебічно розвиненої особистості.

У Постанові кабінету міністрів України 
«Про затвердження державної програми 
«Інформаційні та комунікаційні технології 
в освіті і науці» на 2006–2010роки», затвер-
дженої 7 грудня 2005 року, №1153 зазнача-
ється, що від успішного використання ІКТ 
в навчальному процесі залежить розвиток 
країни та її місце у світовій спільноті [15].

Таким чином, важливе місце серед клю-
чових компетентностей Учителя (Виклада-
ча), розвитку та вдосконаленню яких при-
діляється особлива увага, посідає компе-
тентність, пов’язана з його інформацій-
ною та комунікаційною діяльністю. При 
цьому інформаційно-комунікаційні техно-
логії виступають як система, система тео-
рій, ідей, засобів і методів організації освіт-
ньої діяльності для ефективного вирішен-
ня проблем, що охоплюють усі аспекти за-
своєння знань і формування практичних 
навичок; вони спонукають до постійної са-
моосвіти, а сам процес навчання дає мож-
ливість відчути практичні результати, так і 
мережа, складовими якої є учасники освіт-
нього процесу (викладачі та учні).

Саме тому, на нашу думку, на сучас-
ному етапі розвитку України, яка знахо-
диться в складному економічному ста-
ні, що пов’язаний із занепадом економі-
ки та сільського господарства (промисло-
вість та аграрний сектор економіки вже не 
потребує великої кількості освічених ка-
дрів), виникла криза всієї освітньої систе-
ми, яка спочатку призвела до скорочення 
штату вчителів і кількості початкових та 
малокомплектних шкіл, а тепер певною мі-
рою торкнулася вищих навчальних закла-
дів. Тому задля розвитку освіти та вихован-
ня виникає проблема пошуку альтернатив-
них методик і технік викладання матеріалу, 
що сприяють розвитку творчого потенціа-
лу в умовах жорсткої конкуренції між за-
кладами освіти та виховання, а також між 
самими вчителями (викладачами) та вихо-
вателями. 

На сьогодні в активному та цілеспрямо-
ваному розвитку творчого потенціалу со-
ціального суб’єкта пріоритетна роль від-
водиться саме культурі, освіті та вихован-
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ню. Прикро зазначити, що пошуки творчої 
складової навчального та виховного проце-
су ще не стали нормою у навчальних закла-
дах освіти та виховання. Сучасна стратегія 
розвитку держави спонукає вчителів і на-
уковців до дій, і саме проблема творчості 
стає пріоритетною тематикою у філософії 
освіти та вихованні.

Суб’єктом, що постійно прагне до піз-
нання, у нашому дослідженні постає як 
власне Вчитель (Викладач), так і Учень 
(Студент), який розглядається не як зазда-
легідь наданий, а як конструйований і від-
творюваний у визначених соціальних ін-
ститутах (формування Вчителя (Викла-
дача) та Учня (Студента) у процесі осві-
ти та виховання завдяки комунікації з ін-
шими Вчителями (Викладачами) й Учня-
ми (Студентами)). У міждисциплінарних 
дослідженнях сумісні дії Вчителів (Викла-
дачів) у межах однієї наукової дисципліни 
постійно мають доповнюватися діяльніс-
тю гетерогенних дослідних суспільств. При 
цьому виникають специфічні комунікацій-
ні проб леми. Це, зокрема, стосується діало-
гу не тільки між представниками в межах 
однієї дисципліни, а також їх зв’язками з 
представниками інших дисциплін. 

У наведеній нижче таблиці ми зроби-
мо спробу розглянути, яким чином пошук 
творчого потенціалу викладачів впливає на 
розвиток освіти та виховання з таких пози-
цій: «Учитель (Викладач) – Учитель (Ви-
кладач)», «Учитель (Викладач) – Учень 
(Студент)» та «Учень (Студент) – Учень 
(Студент)» (табл. 1).

Як ми бачимо з таблиці, усі ці напрацю-
вання мають за мету з’ясування як пріори-
тетних і стратегічних цілей освіти та вихо-
вання – становлення самоорганізованого 
суб’єкта освітньої діяльності. Слід зазначи-
ти, що термін «виховання» вживається в пе-
дагогічній науці у чотирьох значеннях:

• у широкому соціальному. При цьо-
му мова йде про виховний вплив на Учня 
(Студента) всього суспільства і всієї дій-
сності, яка містить у собі не лише позитив-
ну спрямованість, а й конфлікти та супе-

речності. Завдяки цьому Учень (Студент), 
як особистість, може не тільки формувати-
ся під впливом соціального середовища, а 
й деформуватися, або, навпаки, загартува-
тись у боротьбі з труднощами, тобто «роби-
ти самого себе»;

• у широкому педагогічному. Мається 
на увазі виховання в діяльності шкіл, тех-
нікумів, університетів та інших закладів, де 
Вчитель (Викладач) керується педагогіч-
ною теорією та її практичними методични-
ми рекомендаціями у своїй роботі з Учнем 
(Студентом);

• у вузькому педагогічному. Коли вихо-
вання постає цілеспрямованою виховною 
діяльністю педагога (наприклад, класного 
керівника в школі, куратора у вищому на-
вчальному закладі) для того, щоб досяг-
ти певної мети у шкільному або у студент-
ському колективі;

• у гранично вузькому. Коли Вчитель 
(Викладач) або батько роблять спробу ви-
рішити конкретну індивідуальну проблему 
виховання або перевиховання (наприклад, 
у юнака прагнуть виховати чесність, ввіч-
ливість). [3, с. 206–208].

Висновки. Освіта – це також і процес 
споживання інформації, який має певну 
мету та призначення, а відтворення знань 
має сенс і цінність. Тобто вони виробля-
ються у діалоговому континуумі, у бінар-
ній опозиції «суб’єкт – суб’єкт» освіти та 
виховання, де, з одного боку, чітко просте-
жується призначення Вчителя (Виклада-
ча) (ці терміни часто вживаються у сучас-
ній науковій літературі як синоніми, хоча 
очевидна їх відмінність: Учитель – термін, 
який вживається здебільше у метафізич-
ному сенсі – феномен більш високого по-
рядку, у ньому є емоційна складова у фор-
мі переживання за свою роль у подальшому 
житті іншого суб’єкта освіти та виховання, 
саме його не вистачає в якостях виклада-
ча як представника знання), з іншого – очі-
кується результативність та якісність того, 
хто постає в іпостасі Учня (Студента). Ця 
якість якраз і є пріоритетною у плані твор-
чості, вона охоплює саме ті здібності, які 
актуалізуються в індивідуальних особли-
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«Учитель (Викладач) –
Учитель (Викладач)»

«Учитель (Викладач) – 
Учень (Студент)»

«Учень (Студент) – Учень (Студент)»

Замовником освічених та вихованих кадрів є держава (потреби бюрократичного апарату). Занепад промисловості 
та аграрного сектору економіки вже не потребує великої кількості освічених кадрів, саме тому виникає криза всієї 

освітньої системи

• збереження та передача 
інформації, яка відповідає потребам 
правлячої еліти, яка є власником 
джерел інформації;
• сучасні технології змінили 
комунікацію, співпрацю, навчання; 
• знання знаходяться в мережах, 
спільнотах, а не лише на паперових 
носіях та пам’яті людини; 
• дотримання послідовності, 
логічності мислення;
• знання спираються на досвід;
• ретроспективно-історичний 
погляд на предмет вивчення;
• навчання відбувається від 
майбутнього до сучасного;
• ретранслятор знань;
• контроль усіх аспектів 
навчального процесу;
• чітка субординація;
• альтернативність;
• цілісність освітньої системи;
самовдосконалення, 
самоорганізація, самоосвіта, 
самоуправління;
• соціальна спадкоємність;
• динамічність, здатність до 
асиміляції нових досягнень у науці;
• ефективна процесуальність 
(удосконалення умінь та навичок 
вчителя, пізнання та розвиток 
власної системи цінностей);
• творчість та інноваційність;
• соціалізація;
• постійне скорочення штатних 
одиниць сприяє виникненню 
жорсткої конкуренції між 
викладачами, що стимулює на 
постійне вдосконалення, пошук 
альтернатив та нестандартних 
методик освіти та виховання

• демократичний тип взаємин;
• розвиток творчого потенціалу;
• мета освіти – підготувати 
Учня (Студента) до постійних 
змін соціальних ролей у різні 
періоди життя;
• соціальна адаптація;
• формування спрямованості 
на підтримку та поліпшення 
умов власного життя шляхом 
особистісного, соціального та 
професійного розвитку;
• створення освітнього 
інформаційного простору 
(для вибору суб’єктом освіти 
необхідної інформації, знання, 
місця, часу, темпу процесу 
самоосвіти);
• попередні знання стають 
необов’язковими для вивчення;
• у викладі матеріалу 
простежується міжпредметний 
зв’язок, що сприяє 
формуванню у студента 
цілісного типу бачення світу;
• індивідуальний підхід;
• поурочна система викладу 
матеріалу призводить до того, 
що спілкування між викладачем 
та студентом обмежується 
часом, але запровадження 
альтернативних методів освіти 
(електронна пошта, чат, 
дистанційна освіта, система 
Moodl) сприяє розширенню 
засобів спілкування;
• Учень (Студент) – активний 
суб’єкт освітнього процесу

• освіта та виховання переходять у самоосвіту та 
самовиховання тобто відбувається індивідуаліза-
ція відповідно до вирішення власних утилітарних 
завдань (тому, зокрема, що збільшився пенсійний 
вік батьків і вони не мають достатнього часу для 
виховання та освіти своїх дітей).
Нова парадигма освіти:
• учень має розвивати свої знання, вміння та 
навички під впливом інтересу та внутрішньої 
мотивації, а не отримувати велику кількість різної 
інформації під тиском необхідності (наприклад: 
складати іспити та тести); 
• тенденції переходу від традиційного предметного 
підходу до різних видів самостійної, незалежної 
діяльності учнів, до метапізнання. Для розвитку 
цієї тенденції є необхідним використання ІКТ у 
навчальному процесі. 
Інформаційна грамотність: 
• висока продуктивність праці; 
• винахідливе аналітичне мислення; 
• швидкий пошук та обробка інформації; 
• ефективне спілкування; 
• проактивне творче ставлення до справи; 
• робота в проектах; 
• робота в команді; 
• вирішення проблем; 
• уміння брати відповідальність на себе; 
• життєві компетентності; 
• співпраця; 
• комунікація; 
• створення знань; 
• використання ІКТ; 
• вирішення проблем.
Якісний е-контент:
• мультимедійний; 
• інтерактивний; 
• релевантний;
• (вік, мова, культура); 
• відповідає стандартам; 
• персоналізований; 
• соціальний (collaboration, sharing);
• он-лайн та офф-лайн [13];
• отримуючий, розвиваючий і відтворюючий 
інформацію та знання, уміння та навички;
• фрагментарне, мозаїчне, структурно 
неорганізоване знання має перетворитися на 
логічно структуроване та цілісне

Формують цілісне бачення світу

Базова освіта 
Випускники поповнюють ряди 
працівників промислових 
підприємств з різних 
спеціальностей (які не потребують 
високоосвічених кадрів), а також 
бюрократичної системи (нижчих 
рангів та чинів).
Фінансуються за рахунок коштів 
держави, батьків учнів

Середня та середня професійна 
освіта
Випускники поповнюють 
ряди робітників промислових 
підприємств з різних 
спеціальностей та торговців.
Фінансуються за рахунок 
коштів держави, батьків та 
виробленого продукту

Вищі навчальні заклади
Випускники поповнюють ряди бюрократичної 
системи (вищих рангів та чинів), а також ряди 
робітників промислових підприємств з різних 
спеціальностей та торговців.
Фінансуються за рахунок держави 
(безкоштовна – бюджетне замовлення держави), 
благодійних внесків батьків та за рахунок 
працюючих студентів (заочна та дистанційна 
форма освіти)

Таблиця 1
Комунікаційні та інформаційні аспекти становлення освіти та виховання за часів 

незалежності України до нашого часу
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